

大联考长郡中学 2024 届高三月考试卷(三)

历史参考答案

一、选择题(本大题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分)

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	B	A	B	D	B	A	B	A	A	B	D	D	A	B	D	C

1. B 【解析】材料体现了中华文化圈内不同区域文明的差异性,体现了早期文明的多样性,故选 B 项;材料未涉及区域间的贸易往来,且材料表现不同区域文明的差异性,未能体现文化交流,排除 A 项;材料主要体现文化差异,未涉及同一性,排除 C 项;材料中上山文化并未体现出崇拜自然神灵的特征,D 项以偏概全,排除。
2. A 【解析】根据材料和所学知识可知,“子路曰:‘君子死,冠不免。’结缨而死”指的是子路在生死攸关的搏杀时刻不肯“免冠”,正是将服饰的伦理符号功能空前放大,将端正衣冠作为尊礼重德的君子威仪、君子人格的集中表现,故选 A 项;材料体现的是子路重视践行礼乐制度的表现,而不是先秦思想家的道德诉求,排除 B 项;子路出身平民,故材料无法体现出封建贵族价值标准,且当时正值春秋时期,不存在封建贵族,排除 C 项;材料中没有体现对社会秩序的追求,D 项不符合史实,排除。
3. B 【解析】根据材料可知,秦代臣民的奏章文书可以直达皇帝,同时紧急的奏章文书可以越级进行上奏,这一制度的主要目的是维系大一统国家的统治,故选 B 项;国家加强了对信息的掌控并不是目的,而是手段,排除 A 项;材料中强调的是下级把信息传递给上级,中央机构也存在上下级关系,并不单指中央与地方的关系,排除 C 项;这一制度确实有利于完善国家治理体系,但不是这一制度的根本目的,而是意义,故排除 D 项。
4. D 【解析】根据材料“募民徙朔方十万口”“募豪民田南夷”“新开拓地区的郡县设置”“以其故俗治,毋赋税”及所学知识可知,汉文帝和汉武帝时期均实行移民实边的政策,在少数民族地区推行郡县制的同时,注重因俗而治,这些措施都有利于边疆地区的开发和治理,故选 D 项;材料中只有“以其故俗治,毋赋税”能体现因俗而治,“通西南夷道”,并“募豪民田南夷”都只能说明西汉重视边疆开发与治理,A 项过于片面,排除;西汉时期采取移民实边等措施的目的是加强对边疆地区的统治,民族交融是这些措施的影响,并非目的,排除 B 项;重农抑商指的是重视农业,抑制手工业和商业,材料没有体现重农抑商政策,且据所学知识可知,西汉时期重农抑商政策没有出现松动,排除 C 项。
5. B 【解析】根据材料“承认这些宗主……督护百姓”可知,当时的豪族拥有很大的势力,北魏政权不得不依靠其力量维持基层统治,一定程度上发挥了维护基层治安和管理的作用,故选 B 项;均田制实行的时候,北魏采取的是三长制,排除 A 项;宗主督护制隐瞒其控制的人口,逃避赋税徭役,严重影响了国家的赋税收入和徭役征发,对北魏政治产生了重大不利影响,但是没有带来大的社会动荡,并且不久后在孝文帝改革中被三长制取代,排除 C 项;宗主督护制在孝文帝改革中被三长制取代,没有导致北魏灭亡,排除 D 项。
6. A 【解析】由材料“逃亡农民依托豪强充当佃客、佃农、私属”可知,东汉至唐中叶,基本矛盾围绕客与部曲这一流动人口群体展开,豪强希望佃客依附于自身,而国家希望将这一群体编户,因为编户才是全部赋役的承担者,这一矛盾长期难以调和,最终推动了两税法的出台,国家不再以编户作为唯一征税标准,而是“惟以资产为宗,不以丁身为本”,故选 A 项;东汉至唐中叶并非一直动荡,也有隋唐盛世,因此材料中的矛盾并非国家陷入动荡的根源,排除 B 项;这一矛盾只能缓解,在封建土地私有制下不能消失,排除 C 项;不抑兼并是宋代的土地政策,与材料时间和现象并无直接关联,排除 D 项。
7. B 【解析】由“不过才三十多文”“每斤六十足的牌价”“一斤净羊肉价格应该在一百二十文以上”“涨到每斤三百八十五文”等可得,不同时期北宋羊肉价格差距很大,表明随着时间的推移,物价飞速上涨,通货膨胀严重,这就说明政府货币政策存在严重问题,故选 B 项;题干所述为北宋时期物价的上涨,与财政危机不属于同一范畴,A 项说法与题目主旨不符,排除;一般来说经济发展会伴随一定的通货膨胀,但物价飞涨不是商品经济发展的后果,C 项不符合题意,排除;北宋时期的通货膨胀主要是由于政府的货币政策滥发纸币交子导致的,而非滥发铜钱,排除 D 项。
8. A

9. A 【解析】根据材料可知,明清之际“从轧棉到织布,一般都以家庭经营为主”,但“染色……由染坊和踹坊来完成”,结合所学知识可知,明清之际江南地区棉纺织业的分工进一步细化,出现了专门从事染色的染坊和踹坊,反映了当时手工业的专业化程度加深,故选 A 项;据所学知识可知,传统自然经济开始解体是在鸦片战争后,排除 B 项;据所学知识可知,此时的经济仍旧是传统的农业经济,并没有出现工业化的转型,排除 C 项;农村雇佣劳动中农村雇工是完全或主要依靠出卖劳动力为生的农村劳动者,材料没有涉及农村雇佣劳动的情况,排除 D 项。

10. B

11. D

12. D

13. A

14. B 【解析】材料“本党愿与各党各派及一切群众团体进行选举联盟”反映了抗日战争期间针对抗日救亡这一主要矛盾进行的政权尝试,说明该政权是一切赞成抗日又赞成民主的人们的政权,是抗日民主性质的政权,为后续人民民主政权的探索奠定了基础,故选 B 项;此时正值抗战时期,中国共产党领导中国革命的前途是实现社会主义和共产主义,实现公有制,排除 A 项;抗日民族统一战线在 1937 年已正式建立,排除 C 项;此时中国共产党领导的是陕甘宁边区政府,排除 D 项。

15. D 【解析】根据材料“1957 年 12 月中国人民邮政发行的一套特种邮票”可知,在 1956 年社会主义制度确立后,中国进入全面建设社会主义时期,1957 年发行的邮票,从“入社、耕作、造林、丰收”的角度,表现了人们建设社会主义的高涨热情,故选 D 项;“一五”计划奠定了我国工业化的初步基础,材料体现的是农业,排除 A 项;结合所学知识可知 1958 年 5 月,通过了“鼓足干劲,力争上游,多快好省地建设社会主义”的社会主义建设时期总路线,与材料中时间不符,排除 B 项;1956 年三大改造完成后,不论是人民公社化、还是 1978 年的家庭联产承包责任制都是对农业生产关系的调整,而不是变革,排除 C 项。

16. C 【解析】根据材料 1986 年我国颁布《中华人民共和国企业破产法》,可以依照法规对国营企业宣告破产,并结合所学知识可知,1984 年,随着城市经济体制改革的推进,扩大企业的经营自主权,降低了企业负担,有利于提升企业的生产积极性,故选 C 项;结合所学知识可知,1992 年中共十四大提出建立社会主义市场经济体制,A 项史实错误,排除;城市经济体制改革在 1984 年全面展开,排除 B 项;1993 年我国才开始建立现代企业制度,D 项不符合史实,排除。

二、非选择题(本题共 3 小题,其中 17 题 18 分,18 题 16 分,19 题 18 分,共 52 分)

17. (18 分)

(1)史料 1、7 属于文献史料,且都属于档案资料,史料价值较高。可用于研究刘坤一镇压太平天国运动和汉族地主官僚的崛起。

史料 2、5 属于文献史料,史料价值较高。可用于研究刘坤一参与洋务运动的情况。

史料 3、4 属于文献史料,史料价值较高。可用于研究刘坤一在中法战争、甲午中日战争的作用。

史料 6 属于文献史料,史料价值较高。可用于研究刘坤一对义和团运动的态度与作用。

(分类 1 分,史料价值判断 2 分,任答三类即可得 9 分)

(2)清朝晚期,清政府统治腐朽,民族矛盾、阶级矛盾激化,面临内忧外患的严峻形势。(2 分)刘坤一积极参与洋务运动,推动了中国近代化进程;在中法战争、甲午中日战争期间,积极交涉,维护了国家与民族利益。(3 分)作为封建士大夫,他参与镇压太平天国运动以及义和团运动,维护腐朽落后的封建统治,具有阶级局限性。(2 分)

总之,刘坤一作为晚清重要历史人物,勇于承担、锐意进取,在探索救国救民道路上作出了重要贡献;但受时代和阶级局限,以维护腐朽的清政府统治为己任,具有落后性。(2 分)

18. (16 分)

示例:

20 世纪初,随着列强对华侵略不断加剧,中国的民族危机进一步加深,面对日益严重的民族危机,中国人的民族意识逐渐觉醒,各阶层纷纷开展救亡图存的探索,但是都相继失败。随着西方近代民主思想的传播,新文化运动兴起,一大批新青年接受了新思想,五四运动中,青年学生成为先锋,在救亡运动中发挥着日益重要的作用。(4 分)

历史试题参考答案(长郡版) 第 2 页

陈独秀的青年观强调新青年要德体兼备、观念解放；将个人的发展目标和国家发展方向紧密结合；自主进步、积极进取、放眼世界、重视现实、崇尚科学、勇担社会责任。（6分）这一观念起到了启发青年、解放思想的作用，促进了青年成长与全面发展，使其成为推动社会进步的重要力量。（4分）

作为新时代的青年要努力提升素养，勇担重任，为国家社会发展作出贡献。（2分）

19. (18 分)

(1) 参考示例：近代以来儿童地位发生变化。

15、16 世纪，儿童的地位逐渐发生变化，艺术作品中开始出现表现儿童天真、可爱的世俗画。到 17 世纪，儿童被看作家庭中的重要成员，儿童的天性被尊重，儿童的权利也日益得到重视。这一时期儿童地位提高是由于资本主义经济的发展，使得欧洲出现了文艺复兴和启蒙运动等思想解放运动，人文精神不断发展，人日益得到重视，人的尊严得到肯定，家庭观念也不断革新，儿童的地位随之提高。（变化 1 分，原因 2 分）

到 19 世纪，一方面，义务教育制度开始推行，儿童受教育程度提高；另一方面，大量儿童沦为童工，遭到资本家的压榨，生活境遇十分悲惨。因为随着这一时期工业革命的开展，对劳动力提出了更高的要求。在生产力获得巨大提升的同时，资本主义的弊端也日益暴露，社会日益分裂为工业资产阶级和无产阶级，在自由主义经济模式下，社会贫富差距日益扩大，工人生活日益贫困。（变化 1 分，原因 2 分）

到 20 世纪初，儿童的生活状况较之前有所改善。由于第二次工业革命的推进，主要资本主义国家进入帝国主义阶段，物质生活极大丰富，生活水平提高。社会福利制度逐渐建立，儿童的权利得到保障，地位得到提高。（变化 1 分，原因 2 分）

儿童地位的变化体现了人类社会文明程度的不断提高，重视儿童，重视教育，就是重视人类的未来。（1 分）

(2) 生存状况及解释：

图 4 所示的孤儿沦为童工，在肮脏拥挤的工厂内从事繁重的劳动，神情暗淡。小说《雾都孤儿》于 1838 年出版，此时的英国正在开展工业革命，为减轻家庭负担以及资本主义经济发展的需要，儿童成为童工并遭到资本家残酷的压榨。（3 分，状况 1 分，解释 2 分）

图 5 的孤儿尽管生活在孤儿院，但生活环境干净整洁，孤儿们神采奕奕。电影《卷头发》于 1935 年上映，此时的美国为了克服经济危机正在实行“新政”。“新政”期间的美国通过国家立法的方式开展社会救济、提供社会保障，使儿童的生存状况得到改善，生活有了保障。（3 分，状况 1 分，解释 2 分）

评估：小说、电影等文艺作品可以反映一定时期的社会现实，可以作为历史研究的史料，但文艺作品的创作性强，有可能存在虚构、夸大的成分，需要与其他史料相互印证。（2 分）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

